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Magyarország állami életében örökre emlékezetes 
nap" marad. E nap alkotmányos életünk korszerű 
átalakulásának, megifjodásának dicső emléknapja; 
több ennél, valódi ünnepnap ez hazánk mindazon 
polgáraira nézve, kik Magyarország alkotmányos 
intézményeit tiszteletben tudják tartani s mint va­
lódi hazafiak éreznek és gondolkoznak.

Az első koronás magyar király Szent István 
által megalapított s életbe léptetett alkotmányunk, 
mely nemzetünk természetével, gondolkozásával 
szerencsésen összhangzónak bizonyult annyi évszáz 
viharos eseményei között; melynek visszaállításáért 
s épségben tartásáért annyi dicső, véres küzdelem 
folyt hazánk rónáin és bérczei között. — ez a 800 
éves alkotmány részben már megavult volt s az 
uj korszak fejlődő eszmeáramlata Magyarország 
polgáraitól azt követelte, hogy a régi alkotmány 
az előre haladt idők szellemében átalakíttassák s 
igy átalakítva visszaállittassék.

Nemzetünk az évezredes magyar állami alkot­
mányának eme követelményét meg is értette s ösz- 
szes erejével arra kezdett munkálni, hogy ez a czél 
a koronás fejedelem és a szabad nemzet közös 
megegyezésével békés utón elérve legyen.

1848. márczius 15-dike volt az a nap, melyen 
ez a czél el is éretett. Ez a nap volt az, melyen 
Magyarország szivében, Pesten a gondolat és lel­
kiismeret szabadságának, a honpolgárok törvény 
előtti egyenlőségének és a testvériségnek magasz­
tos elvei a magyar állam egész területére, minden 
polgárára nézve a nép által ünnepélyesen prokla- 
máltattak, ezt megelőzőleg pedig a pozsonyi or­
szággyűlésen törvénybe foglaltatván és fejedelmi 
szentesítést nyervén, az uralkodóház és magyar 
nemzetünk annyi keserves következményű félreér­
tés után egymásnak békejobbot nyújtottak.

Szebb napja ennél Magyarországnak századok 
óta nem volt.

Ezen a napon lehetett igazán mondani, hogy 
„Magyarország minden óhajtása teljesült.“

Ezen a napon lépett be Magyarország újólag

a korszerű előrehaladás követelményei előtt meg­
hajtó valódi alkotmányos intézményekkel bíró mo­
dern államok sorába.

Látni kellett a valódi hazafias öröm ama ki­
törő, lélekemelő nyilatkozatait azokban az időkben, 
hogy fogalma lehessen valakinek, minő örömmel 
és lelkesedéssel fogadták Magyarország alkotmá­
nyos érzületű és gondolkozása polgárai ősi alkot­
mányunk korszerű átalakításának, visszaállításának, 
a fejedelem és magyar nemzet közötti kibékülés 
létrejöttének magasztos tényeit.

Akkori lázas örömünk azonban nagyon rövid 
idejű volt. Az uralkodóháznak a magyar nemzettel 
való kibékülése akkor még — fájdalom, nem volt 
állandó. — Majd fegyvert fogtak ellenünk azok is, 
kiket ép’ akkor tettünk magunkkal egyenjogúakká, 
kiket testvéreinkül fogadtunk volt.

A mik ezután történtek, azokról e helyen és 
alkalommal szólam nem akarunk, mert ha szóla­
nánk, csak a keserűség hangján tudnánk szólani, 
ilyen hangot pedig nemzetünk e mai napi örven­
dezésének vidám zajába vegyíteni nem szabad.

Az az alkotmány, mely 1848. márczius 15-én 
proklamáitaiott, úgy is helyre van már ismét ál­
lítva és mi ennek. védő. nyugalmat adó szárnyai 
alatt, az uralkodóházzal a kölcsönös bizalmon nyugvó 
legjobb egyetértésben magyar államunk minden 
irányban! korszerű fejlődésének áldásos munkáját 
békében vihetjük előbb és előbb.

És mert ez üdvös előrehaladás azon az ala­
pon történhetik, mely 1848. évi márczius havában 
vettetett meg, — ezért nemzeti öröm, ezért nem­
zeti ünnepnapunk nekünk* azóta az év márczius 
tizenötödike.

Vajha ünnepe lenne ez a nap államunk min­
den polgárának nemzetiségre való tekintet nélkül. 
Vajha mindannyian, kik a Lajtha és Moldova, a 
Kárpátok és az Adria által határolt állam terüle­
tén élünk, megértenék, hogy azon államban kell 
nekünk élnünk, melyben atyáink éltek és küzdöt­
tek, és pedig testvéri viszonyban kell élnünk, mert 
az ilyen viszony ad erőt és tekintélyt közös álla­
munknak s ezáltal mindnyájunknak.

Az a harez, melyet az 1848. márczius 15-én 
visszaszerzett és az előre haladott kor követelmé­
nyei értelmében módosított magyar alkotmány paj­
zsa alatt némelyek itt a magyar állameszme elle­
nében jobb ügyhöz méltó makacs kitartással foly­
tatnak ma is, a mellett, hogy dicstelen, egyszer­
smind káros is az állam erejére és tekintélyére, 
káros az állam összes polgáraira nézve.

1848. márczius 15-én a magyar nemzet az 
egyenlőséget, a testvéri szereteteí proklamálta és 
nem a harczot, a gyüiölséget egymás ellen. Ezen 
eszmék diadaláért vívtunk 1848 és 1849-ben vé­
res harezokat, tűri ük a szomorú legvőzetés ke­
serves következményeit, viseltük a nemzeti meg­
aláztatás gyászát.

Minket ma is azok az elvek vezérelnek, azok 
lelkesitnek, melyek győzelemre jutásáért 1848. 
márczius 15-én örömünnepet szenteltek elődeink s 
melyek érvényre jutásáért megünnepeljük e napot 
most is minden esztendőben.

Óhajtjuk, várjuk s reméljük, hogy eljön a jövő, 
midőn a történelem tanulságai s a tények ferdí­
tést nem tűrő igazságai meggyőzik azokat is, kik 
a testvériség helyett idegenekül éreznek irányunk­
ban s velünk fogják megülni e napot, mint az 
alkotmányos újjászületés, az egyenlő­
ség és testvériség magasztos polgári 
ü ü n e p é t. —j.

A magyar egylet.
A Kolozsvárt alakulóban levő magyar közművelődési 

egyesület szervezkedését előkészítő bizottság 1885. márez. 
6 ia tartott üléséből a következő meghívót küldte szót az 
alakuló gyűlésre:

Köztudomású tény, hogy a minket körülvevő nem­
zetiségek Írástudóinak egy része legutóbbi időben rend­
szeres támadást indított minden ellen, a mi e hazában 
magyar. — Társadalmunk ezt a kihívó támadást sokáig 
tűrte a nemes öntudat példátlan nyugodtságával abban a 
hitben, hogy majd csak vége szakad. Azonban sajnosán 
keile tapasztalnunk hogy az eszeveszett hajsza csende­
sedbe helyett immár arra a fokra hágott, midőn a leg­
higgadtabbak önérzetét is vérig bántja.

TÄRCZÄ,
Lemondásom dalai.

i.
Merre menjek, meddig menjek 
Nyugodalmat találni ?
Hol is tudjam, hogy is tudjam 
Szivem meggyógyitni? 
ügy mondják, hogy beheggeszti 
A vén idő rendre.
. . . Igen, igen, meggyógyulok,
Majd ha szivem már nem dobog,
Aztán szépen letesznek a 
Hideg sirgödörbe.

II.
Drága kis lak, te őrződ kedvesem,
— Feléd vágyik a szivem szüntelen! 
őrizd is meg, legyen vidám tájad.
De ha elhagy hiitelenül:
Akkor . . . .! de nem — ne pusztulj el,
Inkább engem temessen el 
Érette a bánat!

III.
Miért száll égfelé sok ezer sóhajom?
Miért is szeretlek? . . . Nem kérdem, nem tudora.
S felejteni téged mégis mért akarlak?
Azt dobogja szivem,
Azt rebegi ajkam:
Enyémnek soha, de soha sem mondhatlak.

IV.
Tudom: elfeledtél! rám sem emlékezel,
Bánatos életem többé nem érdekel;
Másé lettél, szived szerelme könnyen száll 
Egyikről a másra, mint a röpke madár.

Tudom: nem sirattál, könnyen ment a válás,
Elég volt szivednek egy hiú pillantás,
Aztán ezifra szavak, bókok, üres beszéd 
S feledted érettük szivem szent érzelmét.

De csak felejts, hiszen én is felejtelek,
Szerelem nem gyötör: csendes nyugodt leszek, 
ügy is kiégette szivemet a bánat:
Addig epedt érted, addig sirt utánnad.

Danid István.

Az evőmüvósz.
— Szépirodalmi kísérlet. —

Börne Lajostól.
(Vége.)

Az olvasó csodálkozással fogja hallani, hogy művé­
szünk a sültfólókhez jól hozzálátott ugyan, de tulságba 
nem ment, holott köztudomású, hogy igazi müórtők épen 
ez ételnemet tartják igen nagy becsben. O azonban mindig 
uj nyomé n járt, nem utánzóit senkit, s viszont őt se tudta 
senki utánozni. A sültben csak mükedvelősködött s az 
ekként megtakarított idő alatt kellően előkészüit a csemegére.

Egyiptomi József, kit a kegyes olvasó a biblia tör­
ténetből bizonyára jól ismer, a bőség éveiben bölcs előre­
látással gondolt a bekövetkezhető terméketlen évekre, s 
mint jó kormányzóhoz illik, magtárakat állított. Nem tudom, 
hogy művészünk valamely Putifáruó asszonysággal szem­
ben oly állhatatos lett volna-e. mint a szemérmes József, 
de annyi bizonyos, hogy a mi a nernzetgazdászaiot illeti, 
ebben nem maradt mögötte. A dúsan megrakott asztal 
nem tette gondtalanná, eszébe jutott a délutáni hét sovány 
óra, s ahoz képest telte meg intézkedéseit. Egy szeren­
csés esemény, a moszkvai égés nagyban befolyt arra, hogy 
őt a bölcsesség útjára terelje. Művészünk is barezolt az 
örökké emlókezeles 1814-iki s 1815-iki években, mint a 
jó ügy bajnoka s a dicsteljes hadjáratból diadaljelvóny- 
ként a kölni dóm képét, a czikczene-czattczene nótáját s 
a nyelvegységet hozta vissza hazájába. O adta az első 
lendületet a zsidóüldözésnek, hogy ez által a szabadságot, 
egyenlőséget és testvériséget meghonosítsa. O indítvá­
nyozta, hogy a szövetseggyülós addig össze ne üljön, míg 
a kölni dóm fel nem épül, s minden hazafi csak sajnál­
hatja, hogy indítványát nem fogadták el s a szövetség- 
gyűlés hamarább ülésezni kezdett. O kergetett vissza a 
Rajna túlsó partjára minden franezia szót, s igy a jámbor 
dessert szó sem maradhatott békében gyűlöletétől, ő

fordította ki utóebédre. Mi az utóebéd? utóebód azon 
étkek összesége, melyeket nem ebéd alatt, hanem ebéd 
után élvezünk. A párizsi második békekötés után művé­
szünket sem bántotta a legcsekélyebb kétely is a felett, 
hogy neki mint. német hazafinak mi a teendője; az utó­
ebédet ebéd után ette meg. De hegyez uj intézményt 
jobban megszilárdítsa, történelmi alapot kanyaritott alája. 
Ezért a csemegét csak úgy, mint a többi vendég, megette 
az asztalnál, s ha ez megtörtént, másodszor is megrakta 
tányérát czukros süteménnyel s gyümölcscsel, s mindezeket 
a pinczórrel szobájába vitette, hogy legyen délutánra.

Ügy a hibák, mint a jó tulajdonok, a bűnök, mint 
az erények, az igazság úgy mint a tévelygés egymással 
szorosan összefüggenek, mondhatni szülik egymást. Művé­
szünk újabb bizonyíték volt erre. Alig hogy felderengett 
előtte a/, utóebód valódi rendeltetése, az uj felfedezés ös­
vényén előre haladt, tovább fejlesztette rendszerét s egyéb 
életviszonyokra is alkalmazta. Az. hogy a többi vendégtől 
v.ltérőleg asztalkendőjét a nyakába kötötte, legkevésbé sem 
lepett meg engem, mert ily férfitől nem lehetett egyebet 
várni, mint hogy a mellény és nadrág kímélésének ezen 
regi szokásától nem fog tágitni. De hogy említett asztal­
kendőt, ha a rohamos evés közben lehullott, újra felkötötte, 
olyankor mikor a csemege következett, s más vendégek 
összefogták asztalkendőiket, ezt feltűnőnek találtain. Mind­
járt gondoltam: e megölt lappang valami, s valóban lappan­
gott is, a mint később ki fog tűnni Ugyanis egész ebed 
alatt, a mikor csak a sűrű foglalkozástól tehette, jobb ke­
zével az asztalkendő megeit babrált,, de ki-ki vette kezét s 
megmutatta, hogy a háttér üres. Ilyen formán hozzá szok­
tatta a nézőket e látványhoz annyira, hogy később nem 
is ügyellek rá. Mikor aztán a csemege megérkezett, nagy 
karoly kenyeret vett maga elő, de Csak nehány morzsát 
fogyasztott belőle a tortával. A kenyórdarabbal nehány csi­
nos kecskebukát vettetett az abroszon, aztán kivette zseb­
kendőjét s nagyot trombitált vele. Ebben nagy szerencsével



Ily körülmények közt a hazarész magyar társadalma 
kénytelen az önvédelem eszközéhez nyúlni, melyre a leg­
kisebb érző lényt is megtanítja önfenntartási ösztöne.

Erős meggyőzdésünk. hogy ily viszonyok között a 
védekezés hatályos és sikeres csak kellő szervezet mellett 
lehet. — E nézetből kiindulva immár elodázhatatlan egy 
erdélyrószi magyar egyesület szervezése, melynek Kolozs­
várt megtartandó alaknió-gyüiésót előkészítő bizottságunk 
április hó 12-re tűzte ki. Hadd emeljék ki e napon a 
magyar társadalom nagyja és kicsinyje. minden önérzetes 
férfi és nő tagja eddigi eontemplativ tétlenségéből és lás­
son az önvédelem nagy munkájához. Alkossa meg a 
magyar k ö z m i v e 1 ő d ó s i egyesületet; azzal, mint 
egy uj „Talpra magyar!“ kiáltással rázza fel a még in- 
dolens nemzeti elemeket s hatalmasan állja útját az er­
délyrószi magyar birtok, magyar nyelv és nemzeti ősne- 
mes vonások tovább pusztulásának és pusztításának.

Abban a reményben, hogy Czimed, ismert hazafi- 
ságával hozzánk csatlakozni s a közmivelődés fegyvereivel 
vívandó honmentés e dicső munkájában tevékeny részt 
venni móltóztatik, van szerencsénk a fenutjelzeit gyűlésre 
ápril hó 12-re tisztelettel meghívni

Kelt Kolozsvárt, a szervezkedést előkészitó bizott­
ságnak 1885. márezius hó 6-án tartott üléséből.

Dr. Felméri Lajos,
elnök.

Román Miron g. kel. érsek és metropolita 
körrendeleté.

Az ó-naptár szerint febr. 10-én (22-én) vette kez­
detét a görög szertartásnak böjti időszaka. Ez időszakokba 
esett évszázados fordulójajegy gyászos eseménynek, mely­
nek személyeit az elvakult és roszindulaíu túlzás dicsőít­
heti, de a melytől minden müveit és igazán szabadelvű 
mély sajnálattal és kárhoztatva fordul el. Február 28-ra 
esett e nap, s mi elismeréssel mondhatjuk, hogy nagyon 
csekély számú esetet kivéve, mi sem történt megyénk terü­
letén olyan, mi feltűnésre okot adott volna. Nagy befolyás­
sal volt e tekintetben a román egyházak főpásztor,liuak s 
t. papsága nagy részének magatartása. Ámde. midőn ezt 
tesszük, kénytelenek vagyunk reá mutatni egy oly renitens 
lelkészre, ki legfőbb elöljárójának rendeletét az illető lel­
készeknek nem adta ki. A gyulafehérvári g. kel. esperest 
Tordosán ur, amint biztosan értesítenek, nem közölte e 
körrendeletét, mire pedig utasítva lett. Amig tehát az 
Ersek-Metropolita ő excja úgy egyháza, mint nemzetisége 
érdekében nagy áldozatkészséggel és kiváló tapintattal fá­
radozik, a gyulafehérvári g. keleti esperes ur bátorkodik 
félretenni a rendeletet, melyet — miután az „Egyetértés“ 
is közölte, mi is a legnagyobb tisztelettel közreadunk egész 
terjedelmében:

„Nemzeti egyházunk létérdekei, melyeknek védel­
mében magamat kiteszem és az engem mindenkor fel­
bátorító meggyőződéseim erejével s Isten segedelmével 
magamat ezentúl is teljes elszántsággal kiteendem, nem 
gondolva a kellemetlenségekkel, vagy épen üldöztetések­
kel, melyekkel vógzetszerü viszonyainkban manapság egyik 
vagy másik részről találkozhatom, — felmenthetlen köteles­
ségemmé teszik ezúttal arra figyelmeztetni esperes hiva­

talainkat és általuk összes papságunkat: hogy nem szabad 
nemzeti és vallási kegyeletünk oltárának — a templomnak 
— szentségét sérteni, politikai küzdelmek színhelyévé téve 
azt; és ezt még akkor sem szabad, ha nézetünk az volna 
is, hogy az ily természetű cselekményekben egyébként a 
legjobb irányt követjük.

Ebbéli tiszti kötelességemet szem előtt tartva, kü­
lönösen felhívom czimzett uraságod figyelmét egy újabb 
kísérletre, mely — mint látom — élőnkbe szövődik akkor, 
midőn egy időszaki román lap, melyet mások is követhet­
nek, arra hivja fel és buzdítja papságunkat és román né­
pünket, begy bizonyos személyeknek — kiknek az erdélyi 
román nép történetében tragikus szerep jutott — emlékét 
szertartásos isteni tisztelettel ünnepelje; mire ama lap ép 
a mostani nagy böjti szent napokat találta alkalmasaknak.

Ezen fölhívás rugóját politikai tekintetek és uem va­
lódi keresztyéni indokok képezik, mely utóbbiaknak tiszta­
ságukban minden más tekintetek és különösen a hullámzó 
politikaiak fölé kell emelkedniük, fennmaradván miudeu jó 
keresztyénnek szabad lelkiismerete s ebbeli szabadsága, 
hogy a nemzet és egyház körül érdemeket szerzett fér­
fiak emlékét szivében tisztelje, de a nélkül, hogy a politi­
kai természetű tüntetésekkel megértené szentségét annak 
a szentegyháznak, mely bármi politikai viszonyok között 
menhelyünk volt és lesz az élet minden viszontagságai 
közepette, s a melyet tehát a politikai téren felmerülő szen­
vedélyek hatása ellen mindenképen megóvni kötelességünk.

Azt hiszem, czimzett uraságod minden egyeb rész­
letes fejtegetés nélkül is meg fog engem érteni; gondo­
lataimat nemcsak eltalálja, hauem eszélyessógenél fogva, 
melyre számitok, támogatni fogja; ugyanazért egyházi in­
tézményeink érdekében, melyekhez mindnyájan lelkünk 
egész hevével ragaszkodunk, de a melyek egy meggondo­
latlan tévelygés esetében súlyos csapást szeuvedhetuek, 

fölhívom önt. sőt kötelességévé teszem : hogy ne csak 
hivatala központján, hauem az egész kerületben is, mely­
ben hivatva van eg\házi érdekeinek őre leuui. a togéberebb 
figyelemmel es vigyázattal legyen arra nehogy sze.uiegy- 
bazaink ha mindjárt csak egy pillanatra is — oly polinkai 
tüntetések színhelyévé telessek, melyek mostani viszonyaink 
között nemcsak közvetlenül az, egyház egyes helyi köze­
geire hanem utóvégre egesz egyházi szervezezetiiukre 
nezve is szomorú következmóuvüek lehetnek.

Nagy Szeben. 1885. évi február hó 14-én. (26-áu.)
Komán Miron, s. k.

érsek és Metropolita.

LEVELEZÉS.

utánozta a szemfényvesztőket, kik a hallgatóság hallását 
igyekeznek foglalkoztatni, mikor nagyobb müfogást készít­
itek elő.

Le nem vettem róla szemeimet. Perezre eltűnt jobb 
keze a kenyérrel az asztalkendő mögé s onnan ószrevét- 
lennül a zsebbe, hová a zsebkendő is csakhamar vissza­
került. Ép így tüntetett el nehány körtvét is, ezen utóbbi 
fogást azonban már Boscotól is lehetett látni. így alkal­
mazta az utóebód elméletét más ótelnemüekre is.

De hajh! az ember soha se teljesen tökéletes! A 
nagy férfiak sem mentek egy s más gyarlóságtól, igy mű­
vészünknek is meg volt a gyengéje. Tegnap megrohant a 
rósz kedv s ezt írtam naplómba: „a nő ha még oly ta­
karékos is, csupán a konyhához ért. a pinezéig (hogy 
csinosan s építészi modorban fejezzem ki magamat) nem 
ér le az esze.“ E megjegyzés Stäel asszonynak volt szánva, 
de sokkal találóbban használhattam volna művészünkre.

A borhoz nem igen értett, s csati néhány pohárral 
ivott. De szivjósága helyre ütötte ezen egyetlen gyengéjét, 
mert hogy a vendéglős előtt elleplezze, hogy neki a bor 
nem izük, a mi ennek igen rosszul esett volua, megmaradt 
borát a csemegével együtt szobájába vitette, s ott titok­
ban hihetőleg az utczára kiöntötte.

Napóleon mondta Muszkaországból visszavonulása 
után: „a fenségest a nevetségestől csak egy lépés választja 
el.“ A felszolgáló pinezórek megtették ezt a lépést s evő- 
művészünk művészeti nézeteit nevetségeseknek találták. 
Szegények nemcsak ezen tudatlanságukért voltak sajnálatra 
méltók, hanem sokkal inkább azért, hogy nevetségesnek 
találtak valamit, de kedvükre ki nem kaczaghatták magukat. 
Soha sem nézhettem a legnagyobb szánalom érzet nélkül, 
mint kínlódtak a szegény emberek, hogy arczizmaik gör­
csös rángatodzását elrejtsék s megőrizzék azon illendőséget, 
melylyel minden tisztessógtudó pinezór tartozik a vendé­
geknek.

Fordította: y.

Alvincz, 1885. márezius hó 10-én.
Bég az ideje, hogy nem kopogtattam a „Közérdek“ 

ajtaján, s sajnálom, hogy jelen tudósításom is egy kissé 
későn jelenhetik meg. De tartok a közmondással: „jobb 
későn bár, mint soha.“

Nem kezdem jelen tudósításomat azon. a mit mások 
már oly rég elvégeztek, t. i. hogyan tölt el a farsang, 
mennyi mulatság volt stb; hanem egyenesen áttérek az 
olvasó egyletnek február hó 22-én tartott rendes közgyű­
lésének registrálására.

Olvasó-egyletünk a február 1-re összehívott közgyű­
lését több oknál fogva nem tarthatá meg, s igy újabb 
napot febr. 22-re tíizte ki. Nevezett nap is igen csekély 
számban jelentek meg a tagok a minek elnök Teleky 
József kifejezést is adott megnyitó beszédében, de ezen 
rószvótlensóg — mondja a megnyitó — nem fog átmenni 
a folyó évre is. Adja isten, hogy ugv legven !

A számadás-vizsgáló bizottság jelentése tudomásul 
vétetett, s a számadás alatt állóknak a felmentvény meg­
adatott. Erről alább a titkári jelentésből kimerítő tudo­
mást szel ezhet az érdekelt. Ezután előterjesztetett a költség- 
vetés. A f. évre előirányoztatott 470 frt 41 kr. Kiadáskép 
440 frt 41 kr. Ez is elfogadtatott.

Következett ezután Székely Lehel titkári jelentése az 
1884 ik évről, az egylet működéséről, vagyoni állásáról, 
mely igy szólt:

Ismét egy év tűnt le, egyletünk fennállásának 2-ik 
éve. A szokáshoz, hiveu, de azon kötelességből is melyet 
alapszabályunk e tárgyban reánk ró. van szerencsém az 
1884. egyleti évről következőkben tenni meg jeletésemet.

A lefolyt 1884. évben-volt egyletünknek 77 rendes 
tagja, kik közül kettő töröltetett, 6 eltávozott a helység­
ből, s igy alapszabályaink értelmében megszűntek tagjai 
lenni. 4 pedig meghalt, névleg: Szőcs Miklós, Nekifor 
Tanasze. Papp János és Adorján Ferencz. Volt tehát az 
óv végén 65 rendes tag. a múlt évhez arányosítva sza­
porulat 1.

Bevétele volt az egyletnek a mint az imént felol­
vasott pénztárvizsgáló bizottság jelentéséből is kitűnt -- 
volt a pónztárnokhoz befolyva 374 frt 33 kr, a könyvtár­
nokhoz 62 frt 60 kr. Összesen 436 frt 93 kr. Kiadás pénz- 
tárnok által 349 frt 52 kr, könytárnok által 62 frt 60 kr- 
összesen 412 frt 12 kr. Van pénztári készlet 24 frt 81 
kr. Hátralékba van 60 frt 60 kr. Megnyugtatásul azonban 
tisztelettel jelentem, hogy ezen összegből már fizettetett 
be. Az 1883. évi bevétel az 1884. évben megkétszereződött.

Járt az egyletnek 9 politikai s vegyestartalmu, 3

szépirodalmi. 1 közgazdasági s 1 humoristikus hírlapja 
146 frt 80 kr értékben.

Bevásárlások bútorokban 28 frt 57 krban történtek. 
Névleg egy kétajtós üveges szekrény, s Ő felségeik arcz- 
képei. Van tehát az egyletnek buiorokban 120 forint 13 
kr értékű vagyona.

Egyletünk a lefolyt idő alatt tartott 5„köz- s 2 vá­
lasztmányi ülést, s elintézte a 4 szám alatt befolyt ügy­
iratokat.

Ezen üléseken hasznos intézkedéseket tett. Ugyanis 
megalapította az egyleti könyvtárt, mely ma 356 kötet 
müvet, 226 drbba kötve, 516 frt 70 kr értékben tartalmaz. 
E könyvtár alaptőke beszerzésére aláírási ivet bocsátott ki, 
mely eredményezett 36 frt 60 krt. Itt a jelentés felsorolja 
az adakozók neveit az összeggel együtt. A pénzadományon 
kívül hozzájárultak a köny tar gyarapításhoz: Vészár Beezöné 
4 kötet, Buda Elek 2 kötet. Teleky József 4 kötet, Barta 
Albert 3 kötet munkával, Szőcs Károly a „Magyarország 
s Nagyvilág“ 5 évi bekötött évfolyamával. És itt legyen 
szabad felemlítenem az újon alakult dalkört, mely első 
hangversenyének jövedelméből könyvtárunk részére szives 
volt Petőfi és Vörösmarty 8 kötetü költeményeit diszkötós- 
ben megrendelni és adományozni 17 frt értékben.

Ugyancsak a lefolyt évben tartá egyletünk első far­
sangi mulatságát., mely miudeu tekintetben sikerült. Be­
vétele volt 135 frí 60 kr. Pénztárunk gyarapítására tisztán 
jövedelmezett 70 írt 60 krt.

Összegezve egyletünk vagyonát az év végén álhit 
hutoiokbau, könyvekben 637 frt 88 kr értékben.

Egyletünk tisztikarában, úgy a választmányban vál­
tozás nem történt.

Igyekeztem tisztelt közgyűlés a fenntebbiekben hű 
képét adui egyletünk munkásságának a lefolyt évben. Hogy 
mennyiben bírtunk megfelelni a bennünk helyezett biza­
lomnak s mily hű sáfárok valánk. mutatják a száraz tó- 
uyek. a számok melyeket feuuebb ridegen, de a valósághoz 
híven s röviden íel.-oroiek. a mit is ezennel a tisztek köz­
gyűlés bölcs ítélete elé bocsátunk.

Az éljenzéssel fogadott tiikári jelentés utáu tnegej- 
teteit a tisztikar s választmány választása. Elnök lett.: 
Teleky József, aleluök: Balta Bertalan, igazgató: Szőcs 
Imre, titkár, gazda, könyvtarunk: Székely Lehel, péuz- 
tárnok: Verzár Becző. A választmány is a tavalyi maradt, 
póttagoknak beválasztanak: Ürmösy Ferencz és Molnár 
Samu.

Több hasznot indítvány letárgyalása után elnök az 
ülést bezárta. r j

vi-

Sárd, 1885. márezius 8.
Tisztelt szerkesztő ur!

Az elmúló téllel a rendszeres társas összejövetelek 
is meggyórülnek vidékünkön, háttérbe szorítva a szorgos 
tavaszi teendők által, melyek ha valahol, bizonyára Hegy- 
a'ján veszik leginkább igénybe az ember idejét, erejét.

Mint egy kellemes álomkép lebeg még szemeink 
előtt azon sok kedves estély, melyekben részesült vidékünk 
szépre, jóra, nemesre töiekvő miveit osztálya, egyes úri 
családoknál hetenként egyszer összegvülve.

Igen, mert az igazi „hegyalji“ családok nemes faja, 
hála az égnek nem fogyott ki még e vidéken, bármennyi 
vendég, avagy ideszármazott járta s járja is hó koronként, 
ki a szívességért sokszor gúnnyal és megszóllássai fizet. 
S hisszük, nem is fog kifogvni. mig oly lelkes és a mi­
veit társadalmi életre oly jótékonyan működő honleányok 
állanak társas életünk élén, mint jelenleg nsgs Köblös 
Miklósáé, özv. t. Szász Pálnó, t. Vadadi Gergelvnó ur- 
hölgyek. E tisztelt urhölgyek a lejárt téli évadban is 
dóküuk elit-jét egy jól szervezett társasággá Lömöritetiék 
mely társaság hetenként felváltva egymásnál gyűlt össze, 
hol is a napi kérdések megvitatása gazdasági, társadalmi, 
jfodalmi, művészeti és politikai eszmecsere mellett, az 
ifjak között ártatlan játék, euyelgós és családias mulatozás 
közben gyorsan repült az idő, elevenítő és hasznos nyo­
mokat is hagyva maga után.

Azt hiszem, hogy az ily nemes czelból tartott össze­
jövetelek leginkább emlékeztetnek a régi, s fájdalom sok 
helyütt kihaló félben levő magyar pátriárkhális életre. E 
pátriárkhális élet teljes visszaidózóse és helyreállítása a 
czél, melyet fenn tisztelt urhölgyek magok elibe tűztek és 
az eddigi eredményből Ítélve, igen szép sikerrel. Jól esik 
^emelnünk és hinnünk, hogy a sikeres kezdet legbiz­
tosabb záloga a további folytatásnak.

Ezekben kívántam röviden számot adui e becses lap 
olvasó közönsége előtt vidékünk miveit osztályának téli 
időtöltéséről, mely nem a gastrománia, de a szellemi és 
erkölcsi élet táplálására és előmozdítására volt irányítva.

Végezetre, köszönetét mondva a fenn tisztelt ur- 
hölgyeknek nemes fáradozásukért, bezárom tudósitásomat 
azon forró óhajtással, vajha nem lankadó buzgalommal 
folytatnák továbbra is nemes működésüket. Mihez adjon 
a mindenek ura testi lelki erőt, életet és kitartást!!

Ónodi Weress Sándor, 
sárdi ev. ref. pap.

m

I

Vízakna

alázatot,

A közéleti 
mennél dicsóbb- 
tartja minden v 
mondjam — a 
módon hozzájárt 

Alólirt, a 
nemzeti nagy ü 
látja azt: ha azt 
szetrja, a menti 
lyában a ialálha 
melyek a magyi 
laktak, melyet 
dium“-nak. azt: 
pedig „Wyzakt 
veznek.

Szerény ti 
tok engedik, k: 
aknán ezer óv 
touosan létezett, 

Egyszóvai 
legyen, belyeul 
szem beszőni 
más adatokkal, 
mélyen tiszteli 
története“ czim 

Nagy tárt 
rás nyomán sil 
szegyüjteni; s<j 
zási idejétől csj 
összeállítani, 
egy i!y műnél 
is, miden azt 

Miért, he 
szabad a tiszte] 
azon alázatos 
Vízakna- és cs 
sajnálja azt cs 

Haszuáiaj 
donoshoz a ley 
származtatik.

Közlendő] 
rak ban őrzött 
táíylevelek, cotí 
szedek, gyászjtj 
és elbeszélései 
értekezések és 
ketési bizonyii| 
lenyomatok stL 

Kelt Viz.j

Dr. Smollett

T. Gv 

Édl
Telezett | 

Taksák közt 
visszahozni, s 
magával hogyl 
szigeteken tettj 
két. Legyen 
fücsenek a báj 
s egy tuskot 
szobába, a me 
a baplanokat 
lehet ha a Zól 
lommal. A vééj 
Máté bátyám 

Ha a há 
delét. Nem Iá] 
nának hideg 
mint a skotzij 
nél többször 

Beméler 
tekintetébe; 
megvárom a 
Minthogy töbj 
tek, úgy gönc 
hemzseg az 
sara; hiszem, I 
nyok megfont 

Kérem
bnttorzatat tö\| 
tesse meg s se

*) Honi 
közlésére.

I



pristikus hírlapja

krban történtek. 
JO felségeik di'ez- 
lau 120 forint 13

It 5_.köz- s 2 vá­
llalt belőlvt ügy­

eket tett. Ugyanis 
Ily ina 356 kötet 
Itékbeu tartalmaz, 
[ivet bocsátott ki, 
■jelentés felsorolja 

pénzadományon 
: \ eszár Be ez öné 

bel 4 kötet, Barta 
la .Magyarország 

És itt legyen 
likőrt, mely első 
Ink részére szives 
penyeit diszkötós- 

értókben. 
eylefünk első far­
ién sikerült. Be- 

Irapitására tisztán

év végén állott 
értekben, 
isztmányban vái-

butebbiekben hű 
|olvt evben. Hogy 
Ik helyezett biza- 
Mják a száraz tó- 
I, de a valósághoz 
|jel a tiszteit küz-

ítes titán meirej - 
fsa. Elnök lett:

igazgató: Szöcs 
Ily Lehel, peuz- 
|a tavalyi maradt, 
leuez es Molnár

fa után elnök az
r. 1.

13. márczius 8.

Is összejövetelek 
toritva a szorgos 
bizonyára Hegy- 

[r idejét, erejét.
még szemeink 

Iszesíilt vidékünk 
pálya, egyes úri 
|e •
kdök nemes faja, 
Iken, bármennyi 
[is bé koronként, 
[gszóilássai fizet, 

lelkes és a mi­
födő honleányok 
[g nsgs köblös 

Gergelynó ur-
évad bún is vi-

Lrá tömöritették, 
jnál gyűlt össze, 
[■ági. társadalmi, 

re mellett, az 
bdias mulatozás 
Is hasznos nyo-

■

|ü tartott össze­
fájd alom sok 

khaiis életre. E 
pelyreáilitása a 

oiibe tűztek és 
|iserrel. Jól esik 

kezdet legbiz-

tii e becses lap 
Osztályának téli 
|e a szellemi és 

volt irányítva, 
in tisztelt ur- 

tudósitásomat 
buzgalommal 

t. Mihez adjon 
kitartást!!

Sándor,
ref. pap.

Vízakna családai története összeírása 
tárgyában

alázatos kérés a tisztelt olvasóközönséghez.*)

A közeledő ezer éves nagy nemzeti ünnepélynek 
mennél dicsőbb- es magasztosabbá tételére kötelességének 
tartja minden vármegye, város, helység, sót — hogy úgy 
mondjam — a hon minden egyes fia bármily csekély 
módon hozzájárulni.

Alólirt, a maga igénytelensége részéről, a jelzett 
nemzeti nagy ünnepre örök emlékül legalkalmatosabbnak 
látja azt: ha azon családok történetét1 s leszármazását ösz- 
szeirja, a mennyire a lealkonyodó ezer óv múltja homá­
lyában a található adatok nyomán visszabatolni lehet, — 
melyek a magyar haza azon ősi kis helyén laknak, vagy 
laktak, melyet a XIV-ik század előtti iratokban „Salisfo- 
dium“-nak, azután „Wiszooknának“, az újabb időkben 
pedig „Wyzakna“ vagy „Vízaknának“ mondanak és ne­
veznek.

Szerény müvemben szándékom, a mennyire az ada­
tok engedik, kimutatni azt is: hogy a magyar elem Víz­
aknán ezer óv alatt kisebb nagyobb mennyiségben foly­
tonosan létezett.

Egyszóval, hogy müven, annál érdekesebb olvasmány 
legyen, helyenként a főszerepet vivő csaladoknál igyek­
szem beszőui Vízakna főbb mozzanatait is, statisztikai s 
más adatokkal, olyformán, mint azt méltóztatott látni a 
mélyen tisztelt olvasóközönség „A Bakk és Jancsó család 
története“ czimü könyvemnél.

Nagy fáradtság, sok kutatás és lankadatlan utánjá­
rás nyomán sikerült mintegy 1300 családról adatokat ösz- 
szegyiijteni; sőt már több családnak vízaknai beszárma- 
zási idejétől családfáját L hol egészen, hol töredékekben 
összeállítani. — Oh de a kegyes olvasó elképzelheti, hogy 
egy ily műnél még mennyi hézag és hiány van akkor 
is, miden azt összeállítottnak képzeljük . . .

Miért, hogy munkám annál teljesebb legyen, legyen 
szabad a tisztelt olvasóközönség minden egyes tagjaihuz 
azon alázatos kérésemmel járulni, miszerint ha valakinél 
Vízakna- és családaira vonatkozólag valami adat volna, ne 
sajnálja azt csekélységemmel közölni.

Használat után a legnagyobb gondossággal a tulaj­
donoshoz a legforróbb hála kíséretében minden vissza- 
származtatik.

Közlendő adatokat tartalmaznak: a) Családi levéltá­
rakban őrzött családfák, leszármazási táblázatok, b) Osz­
tálylevelek, coniractusok, peres ügyiratok, c) Halotti be­
szédek, gyászjelentések, d) Éltesebb egyének tudomásai 
és elbeszélései, e) Egyes könyvekben némely családokróii 
értekezések és jegyzetek, f) Keresztlevelek, halotti és es- 
ketési bizonyítványok, g) Családi czimerek rajzni, pecsét- 
lenyomatok stb.

Kelt Vízaknán. 1885. márcz. 10-ón.
Szentkatolnai Bakk Endre, 

plébános, Ferencz Jézsef-rend lovagja.
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Szemelvények
Dr. Smollett „Humphry Clinker66 ez. regényéből.

— Angolból Dr. M. — (Folytatás)

T. Gwyllim házfelügyelő Asszonyságnak
Bramleton Hallban.

Édes házfelügyelőnél
Telezett az Isteni gondviselésnek műnket sok viszon 

Taksák közt megolltalmazni, s Angliába Szerencséssen 
visszahozni, s miután hazafelé igekszünk, jo lesz tudatnom 
magával hogy házunk legyen óján garban, hogy a skoeziai 
szigeteken tett uttazássunk után kellőleg fogathasson műn­
ket. Legyen gongya rá, hogy a jövő holnap elsején kezdve 
fücsenek a bátyám szobájába s az enyimbe is fojtonosan, 
s egy tuskot égessenek naponta a sárga sejemel bevont 
szobába, a menyezetos ágyat s a fügönyőket poroztassa ki, 
a baplanokat s mádrátzokat szelöztese ki jól, mert úgy 
lehet ha a Zógis úgy akarja, sziigsóg lesz rájuk egy alka­
lommal. A véén disznótokét tegye el jól s patzolja be, mert 
Máté bátyám úgy agarja hogy a kammara tömve legyen.

Ha a ház az enyém volna más birró járás véné kez­
detét. Nem látom át, hogy a mi tselédeink is mérne ihat­
nának hideg vizeit s ehetnének lángazt s arpa pogátsát, 
mint a skotziaiak, a nélkül, hogy fertályóvenkónt egyszer­
űéi többször alkalmatlankodnának a mészárosnak.

Remélem, hogy Szemel íartya a majorost a vajsavó 
tekintetébe; annyit mondhatok, hogy ha haza megyek, 
megvárom a magam részét s egy figartzot sem engedeg. 
Minthogy töbet tolyhattattak, mind a mennyit megtet­
tek, úgy gondolom temérdek pujkafíu, tsirke és pippe 
hemzseg az udvaron, s egy jó tsomo salyt készült a vá­
sára; hiszem, hogy Lenolajt eladták, kivéve a mit a leá­
nyok megfontak Othon.

Kérem takaritassa ki az egész házot s az összes 
buttorzatat töviről hegyire, megyénk becsületióre, keres­
tesse meg s sepertese ki a szemótjukakat, miket a Leányok

*) Honi lapjaink mély tisztelettel kéretnek ezen szerény czikk 
közlésére.

rejtegetni szeretnek, mert jól tudom mijén lusták s pisz­
kosak. Kernelem, hogy utobi levelem erieluiibe reformálta 
őket, s sziveket nemesebb dolgokra irányozta mim a minő 
a falusi legényekéi való legyezkedes s uyivakoiás.

a. mi szobalányomat Jenkiüst illeti, ő tejes uietu- 
murfizisen ment át, s egeszeu más lenj let ujj inasunk 
Humphry Clinker ösztökélésé következtibe. ki igen vallá­
sos fiatul ember, s mindent elkövetet hogy Jenkit termé­
keny ledyen a megbánás gyümölcseibe. Meg vagyok győ­
ződve azal a perduus Marival is, s mindnyájatokkal epeu 
úgy fog Iparkodni. Vajha elegendő erő adatnék neki be­
hatolni testeteknek legbensőbb fejleteibe s jósagat belelek 
önteni, ezért legforobun könyörög barátnője az úrban

Br amié T a b i t h a.

Az országos kiállításra utazók figyelmébe I
Mindazon t. olvasóinknak, kik a í. évi országos ki­

állítást megtekinteni szándékoznak, de szándékukat a lehető 
költségkíméléssel akarjak megvalósítani, fontos szolgalatot 
vélünk teljesíteni, midőn figyelmüket a következő fontos 
felhívásra hívjuk fel:

A tóvárosi tanács határozata folytán a kiállítás tar­
tama alatt több iskola épület olcsó lakásokul lesz bebuto- 
rozva. A kiállítási olcsó lakások használatára csak az van 
jogosítva, ki arra a szabályszerű dij (35 kr) lefizetése mel­
lett utalványt nyer.

Jz utalványtulajdonos az utalványán megjelölt terem­
ben egy szalmamatraczczal, lepedővel, két párnával, takaró­
val felszerelt és iüggönynyel elkülönített vasagynak, továbbá 
ezeknek, felső polcznak, ruhafogosnak mozsdó- és ivókósz- 
letnek és törülköző használatra van jogosítva. Minden épü­
letben külön női termek állanak rendelkezésre.

Ruha és lábbeli tisztításért külön 5 kr dij fizetendő. 
Podgyász és értéktárgyak szelvény mellett a vállalat fe­
lelősegére a ruhatárban tetetnek el. A termek és ágy- 
nemüek tisztántartása a fővárosi hatóság és orvosi felügye­
let alatt áll.

Egyes ágyak, vagy külön termek 8—12 személyre 
már előre rendelhetők a fővárosi központi lakásirodában 
IV. kér. köiőutcza, honnan a megfelelő összeg beküldése 
után a kívánt napokra szóló utalvány posta utján megkül­
detik. Ily rendelményhez egy 5 kros postabólyeg csato­
landó.

Egyletek, társualtok és tömeges látogatók részére 
előleges bejelentésnél ezer ágy áll rendelkezésre.

A fővárosi kiállítási olcsó lakásvállalat.

VEGYES HÍREK.
— Az erdélyi ref. egyházkerület főgoudnoka

br. Kemény Gábor ő nagyméltósága az egyházkerület kép­
viseletének tagjait folyó márczius hó 26 án d. e. 10 órakor 
Kolozsvárt a ref. collegium nagytermében megtartandó ér­
tekezletre hívta össze. Ezen értekezlet egyik kiváló tárgya: 
megbeszélni azon elveket, melyek szerint egyházkerületünk 
jelenleg életben lévő szervezeti alaptörvényei oda lennének 
módositandók, hogy az egyetemes magyar ref. egyházban 
létrejött egyesülés által előállott uj viszonyokkal lehetőleg 
összhangzásba hozassanak. A másik, egészen személyes te- 
mószetü kérdést, hogy t. i. a fényes emlékű néhai Nagy 
Péter püspök elhunyta folytán üresedésbe jött püspöki szék 
kivel töltessék be. Ez utóbbi kérdés egészen személyes 
jellegű lévén, nyilvános megbeszélés tárgyát aligha fogja 
képezni.

— A közigazgatási bizottság márcziusi ülésé 
hői. 1. Linta Albert gyulafehérvári tanítónak a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 30 frtnyi segélyt adományozott. 
2. A kisenyedi járásban a közmunka uj összeírása rendel­
tetett el, mivel az első összeírás eredménye nem felelt 
meg a tényleges állapotnak. 3. A harii birtokosság csen- 
dővség felállításáért, folyamodik, miután a községben rövid 
idő alatt 9 tüzeset fordult elő s bíróság és közigazgatás 
a ki nem kerithető gyújtogatok megfékezésére elégtelen. 
A kórós pártoló lag fog felterjesztetni s addig is szigorú 
intézkedés történik.

— Halálozás. Városunk egyik köztisztelet és becsű- 
lésben álló fórfiát, Kovács Sándor mérnököt mélységes fiúi 
fájdalom érte. Ugyanis forrón szeretett édesanyja özvegy 
Kovács Mihálynó szül. Madocsai Sára folyó hó 11-én élete 
86-ik- évében végelgyengülés folytán elhunyt. Fogadja a 
köztiszteletben álló férfiú és gyászoló testvérei őszinte rész­
vétünk nyilvánítását.

— A márczius 8 án rendezett fillérestély igen 
szépen sikerült. A zsúfolásig megtelt teremben a Benedek 
Árpád vezetése alatt, lévő ifjúsági zenekar kitűnő zene­
darabokkal mulattatta a nagyszámú közönséget. Nagy 
Árpád igen szépen és meginditóan szavalta el Rédiger 
Gézának „a dalnok iskolája“ czimü költeményét. Ezt kö­
vette a „Nópdalegyveleg“ czimü zenedarab, mely kitűnő 
tetszésben részesült. Erre következett „Az alvóleány“ ez. 
gyönyörű képlet, melynek szövege a következő : egy el­
jegyzett leány — sok álmatlan éjszakázás után — elalszik 
munka-asztalánál, álmában angyalok veszik körül, kik ot 
szárnyaikkal óbresztgetik. de erre nem ébredvén fel, fülébe 
súgják, hogy jegyesse bálban van és más leánynyal mulat,

erre fölébred és féltékenységében imádkozás után átokra 
nyitja ajkait, de midőn ezt tenne jegyese megérkezik és 
őt átkának kimondá.-ában meggátolja A változatos prog­
ramul lefolyása utáu kezdetét vette a tánc/, im-ly tigaii 
folyt egész késő éjfélig Ezen estei ven úgy a h-'yheli 
iutelligeutia. mint a polgári osztály kiválóan iu,-u szép 
számban veit részt. Úgy latszik hog« a szép jótékouyc/.él 
pártolása mind két társadalmi körben igen szépen előre 
haladt. Mi igen szép tanúbizonysága annak hogy varosunk 
miveltlelkii lakossága a szép es jó ügynek pártolásában 
napról-napra tömegesen halad előre. Óhajtjuk hogy e >zep 
buzgalom sohase lankadjon! N. — s

— Ujonczozás. Márczius 19. 2U. Balázsfalvau. — 
23. 24. kisenyedi járás: Alviuczen.

— Kastély égés. A br. Kemény László alsógáldi 
gyönyörű fekvésű kastélya e hó 12-éu éjjel 11 óra tájban 
a lángok martaléka lett. A tűz hihetőleg a gonosz szán­
dékból felgyújtott jégverem fedeléről kapott a tiszti lakás 
fedelére s erről az ezzel összefüggött kastély fedelére. A 
tűz éjjel, a tulajdonos báró s az udvari cselédség nagyobb 
részének távollétóbeu ütvén ki s az uralgó széltől is ólesz- 
tetvéu, féktelen szabadsággal hamvasztott össze mindent. 
Mentő segély sehonnan sem érkezet, a falusi lakosság talán 
saját házát féltve, segélyt nem nyújtott s üres kézzel sokat 
amúgy sem tehetett volna. A Aár nagyon jelentékeny, mint 
halljuk, a bútorzaton s gazdag felszerelésen kívül több 
ezer véka, már el is adott búza, sajtó-szin, az összes gazda­
sági eszközökkel együtt porrá égett. A kényelmes főúri 
lakban nem maradt egy ép szeg, hol a kárvallott család 
magát megvonhatná s jelenleg egy kis tiszti szobában 
szorong. A komor kép borzalmát csak csekély mértékben 
enyhíti az a körülmény, hogy az épület 10 ezer forintig 
biztosítva volt.

— A villanyvilágítás áldozata. Maros-Újvárt egy 
mesterinas a sóbányák világítására szolgáló villanytelep 
sodrony vezetéke mellet foglalkozván, megbotlott-s a veze­
ték befogódzással akarta az elbukást kik erülni, alig ért azon­
ban hozzá, azonnal összerogyott s az odahívott orvos csak 
a rögtöni halált coustatálhatia. Szolgáljon intő például a 
főbáuyahivatalnak, hogy a közlekedés elzárása, vagy a veze­
ték isolálása által a még történhető szerencsétlenségeket 
megelőzni igyekezzék.

— Húsvéti szünet. A B 'thlen-főtanada növendékei 
hosszú, majdnem három havi szakadatlan tanulás után, 
folyó hó 21 én fognak szeretett szülőik ölelő karjaiba — 
jól végzett munka után — édes piheuesre menni.

— A Bethlen fő tanoda épülő félben lévő főépületén 
a kőmives munkák már folyamaiba indultak. A gyorsan 
emelkedő falakon sürgölődő nagyszámú kőmivesek első 
hírnökei városunkban a gyorsan közelgő tavasznak.

— Nyilvános számadás. A folyó évi márczius hó 
8-án rendezett filiérestély költségeinek biztosításához ke­
gyes adományaikkal hozzájárultak a következők: Mólt. 
Zeyk Károly főispánná őuagysága 2 írt, mólt. Zeyk Miklósné 
őnagysága 1 frt, Szentkereszthegyi Paula Kratovil alezre- 
desué 1 frt, id. Gáspár Jánosnó 1 írt, özv. Albert Elekné 
1 írt, Nuridsány Jánosnó 1 frt, Müller Mihálynó 50 kr, 
ifj. dr. Nagy Albertné 30 kr, Csernátoni V. Péternó 1 
írt, dr. M agy ári Károly 1 frt, ifj. Gáspár János 1 forint, 
Seprényi Jánosnó 40 kr. Pattantyusnó 30 kr, Richárd 
Mihályné 30 kr. Ezen estélyen felülfizettek a következők: 
Krismanits Vilmosuó 10 kr. Hudeliszt Mátyásuó 2 forint. 
Török Bálint 20 kr. Tamás Sándor 10 kr. Wokál Jánosnó 
40 kr. Barabás Lajosnó 20 kr. Munkácsi Zsigmond 30 
kr. Vájsz József 70 kr. Feiler Farkas 40 kr. Benedek 
Sámuel 40 kr. Schönberger Albert 20 kr. Tüzes Árpád 
30 kr. Lieblich Lajos 70 kr. N N. 10 kr. Keresztes Pál 
70 kr. Farnos Dezső 10 kr. Balogh Ferencz százados 40 
kr. Tiszt. Lukács Karoly lelkész 70 kr. Fillérekből begyült 
38 Irt 60 kr. Összesen 58 frt 40 kr. Ebből kiadás 12 frt 
9 kr. Tiszta jövedelem 46 frt 31 kr. Mely összeg a pénz­
tárban tartott 3 Irt 28 krral együtt a helybeli kisegítő 
takarékpénztárba helyeztetet el. Van tehát a lakarakpóuz- 
tárba összesen 59 írt 59 kr. — Fogadják a nemes szivü 
adakozók, felülfizeiők és ügy buzgó pártolók nemes ado­
mányaikért és nagybecsű támogatásukért legforróbb kö- 
szöueiüuket. Nagy-Euyed. 1885. márczius 13-an. A filléi- 
estólyt rendező bizottság neveben Nagy Mózes, titkár 
és pénztárnok.

— llablógyilkosság. Bucsum-pojánai Treszkean 
Sofia még múlt évi uov. hó 16 án Iutragáldról váuyolt 
posztót ment szállítani. A lovak, nehány vég posztóval, 
magukra hazamentek, de a ne nem került elő. A veres- 
pataki csendőr járőrvezető Bartalomeusz Nándor, Szaba­
dos András csendőrrel folyó évi február 7-éu kiderítette, 
hogy a lovakról több vég posztó elveszett, mit azonban 
mogosi Birlea Simeon, Boczán Nikolae, Bik Gligor és 
Birlea Tódornál részint készletben, részint feldolgozva 
megtaláltak. Nevezettek bevallották ugyan, hogy a posz­
tót ők lopták el, de hogy a nővel mi lett, arról vonakod­
tak vallani, mire az abrudbányai járásbírósághoz kísértet­
tek. — Pár hót múlva Mezey Dániel és Bartalomeusz 
csendőrök ismét kimentek Mogosra, hogy Kozsok Juon 
házát, gabonáját stb. elhamvasztó tűzvész okozóját kinyo­
mozzák. A tettest 3 napi nyomozás után meg is találták 
Kozsok Gávrilla, e jó atyafi személyében, s ezzel egyide­
jűleg még fontosabb eredményre jutottak. Fenn, a „Nye-



gerlasza“ hegytetőn, ez úttól mintegy 50 lépés távolságra 
megtalálták Treszkean Sofia feloszlásnak indult hulláját.
_ A kiszállott nyomozó bíróság megállapította hogy a
szerencsétlen kézzel lett megfojtva, s ezzel Birlea Simeon 
tettessége is bizonyítva lett. ki lókere-'és ürügye alatt a 
nő eltűnése idejében csakugyan megfordult a „Nyegeria- 
sza“ hegyen.

Pályázati hirdetés. A „Magyar Háziasszony“ czimü 
városunkban és megyénkben is nagy elterjedtségnek és kedveltséguek 
örvendő háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap újabban ismét 
élénk jelét adta annak, hogy törekvése az általa képviselt szakirodal­
mat hazánkban minél magasabb színvonalra emelni. E végből a folyó 
IV. évfolyam 9. számában pályázatot hirdet egy a „Magyar Haztasz- 
szonv“ számára Írandó és a lapban megjelenendő czikkre, melynek 
feltételeit alább közöljük. — Óhajtandó volna, ha városunkból és me­
gyénkből is, hol a lapnak oly sok olvasója és baratja van, minél töb­
ben vennének részt e pályázatban — A feltételek a következők: A 
czikk tartalma bármely, a nővilágból merített, a nőket kiválóan ér­
deklő kérdés; a tárgy"lehet társadalmi, háztartási, gazdasági, neve­
lési stb., a megválasztasa teljesen a pályázókra bizatik. A pályamű 
terjedelme ne haladjon meg száz sort. A kéziratok könnyen olvasha­
tók és csak a papir egyik oldalára legyenek Írva. Előnyben részesül­
nek oly müvek, melyek tárgyukat a társadalomból merítik. — Palya- 
dijak: első díj két c s. k i r. arany, második dij e_gy disz kö­
tésű irodalmi mii. — Pályázati határidő 1885. márczius ol. 
Pályabirák a „M. H.“ szerkesztőségének beltagjai. A pályadijra min­
denki pályázhat. A pályadij a pályabirák által legjobbnak ítélendő 
miinek ápril 15-én fog kiszolgáltatni és ez a „M. H. legközelebbi 
számában fog megjelenni. A szerkesztőség fenntartja magának azon­
ban azt a jogot, hogy egyéb, különösen a pályabirák által dicséretre 
méltatandó pályamüveket is kózzétehessen. — A pályaművek jeligével 
látandók el és mindegyik pályaműhöz egy, a pályázó nevét tartalmazó 
és kívül ugyanoly jeligével ellátandó zárt boríték csatolandó. A pá­
lyaművek ily ezimen küldendők: A „Magyar Háziasszony" szerkesz­
tősége, Budapest, váezi-kcrut 20.

— Az „Ország-Világ“, e szép képekben és becses ezikkekbeu 
leggazdagabb magyar képes lap ez évi 10-ik száma a következő tar­
talommal jelent meg: Tisza Kálmán (arezképpel) Beksics Gusztávtól, 
egy szellemes epigramm Szontagh Páltól, a képviselőház alelnökitől. 
Az első kliens Tóth Józseftől. „A falu urai“, regény Tolnai Lajostól. 
„Őskori bányászszobrok“ Téglás Gábortól. „Az erdőben" Eugene Manuel 
szép költeménye, fordította Bogdánffy Lajos. „Művész Világból“, irta 
Jesson, angolból fordította Sámi Lászlóné. „A divat és a gyermekek“, 
irta Klemenszky Mihály. „Három vár“, rajzolta és irta Agyagfalvi 
Goró Lajos. „X hét története“, Székely Huszártól. A képek közül meg­
említjük Vénus és Amor. Müvésznövendék. Canadai favágók tanyája 
stb. czimüeket. Végül a rendkívüli változatos és gazdag rovatok: Tudo­
mány és irodalom, színház és művészet, újdonságok, nők világa, könyv- 
piacz, vidéki élet, sport, hymen, gyászrovat rejtvények. Az „Ország- 
Világ“ előfizetési ára január -deczemberre 10 frt, január—júniusra 5 frt, 
január—márcziusra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Palias iro­
dalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, gránátos-utcza 6. sz.

— A „Gondüzö“ 25. számát vettük a következő változatos 
tartalommal: „Az uj főispán“ rendkívül érdekes és sok tekintetben 
Marostordamegyei viszonyokat rajzoló regény Tolnai Lajostól; 1. 
„Corinához“ költemény Szomory Károly tói; „A végzet“ regény Margitay 
Dezsőtől; „Kitette?“ beszélj, irta Kazár Emil; „Székely támad, székely 
bánja“ történeti regény P. Szathmáry Károlytól; Rezes Bálint biinhö- 
dése, rajz Varsányi Gyulától; „A gránátköves asszony“ Marlitt E. 
legújabb régénye, fordította Mártonffy Frigyes. Ezeket követi a boríték 
érdekes tartalma u. m. A magyar gazdasszony, vegyesek, talányok, 
talányfejtök és szerkesztői posta. A minden vasárnap megjelenő „Gond- 
űző“ előfizetési ára: negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek 
Székely Aladár kiadótulajdonoshoz küldendők: Budapesten, \II. dob- 
utcza 14. Figyelmeztetjük olvasóinkat e kitűnő lapra, melyből a kiadó 
mindenkinek szolgál mutatványszámmal ingyen és bérmentve, ki e 
végre hozzá fordul.

KÖZGAZDASÁG.
Gyümolcsészeti-egylet közgyűlése.
A föl jó hó 1-ón a városháznál tartott közgyűlésnek 

érdekesebb tárgyai a következők voltak:
A számvizsgáló bizottság előterjesztése szerint az 

1884-ik évi zárszámadás 1247 frt 66 kr bevétel. 1194 
frt 6 kr kiadás és 53 írt 60 kr pónztármaradekkal hagya­
tott jóvá.

1884-ik évi titkári jelentés következőleg hangzott:
Az egylet évi működése az uj faiskolakert berende­

zése körül összpontosult.
Lasz Lázár vasúti mérnök szívességből felmérte és 

lerajzolta a területet, költségvetést kószitett a kertelésről, 
továbbá csinos tervrajzot és költségvetést a felállítandó 
kertószházról is.

Mórágyi István vinczellérképezdei igazgató tanár a 
már térképezett területnek táblákba osztási tervét és a 
földforgatás költségvetését készítő ei.

Dezső Zsigmoud egyleti gazda aztán 676 öl föld for­
gatását és a faiskola bekerítését hajtotta végre oly mó­
don. hogy az utcza mentén deszkapalánkkal, a patak feló 
pedig ionott sövénnyel lett békeritve a faiskola.

Az 500 méter hosszú kerítés 700 írtba került, ezen 
jelentékeny kiadás fedezése azáltal vált lehetségessé, hogy 
a földmivelési minisztérium 400 frt államsegélyt utalványo­
zott, továbbá az alsófchérmegyei gazdasági egyesület 100 
írttal, a takarékpénztár 40 írttal segélyezte egyletünket.

Az egylet vagyona a lefolyt évben megkétszereződött 
és már 1300 írtra rúg.

A rendes tagok száma halálozás, elköltözés és ki­
lépés által 7l-re apadt, azonban ezen apadás a napokban 
megindult beiratkozok által bőven fedezve van, sőt a tagok 
száma immár a 100-at is túlhaladja.

Hat választmányi és gyümülcsizlelési összejövetel tar­
tatott, az ízlelt gyümölcsök közül a piros Nektoria és 
Eughien herezeg őszi baraczkok váltak ki

A vinczeller kópezde növendékei szokott szorgalom- . 
mai végezték a nemesítést, tavaszi és őszi magvetést stb. 
magvetés újólag nem sikerült, jövőre csak őszi magvetés 
fog alkalmaztatni és pedig helybeli fris magvakkal.

Ezen utolsó titkári jelentésem alkalmával nem mu­
laszthatom el az egylet nagyrabecsült elnökei, választ­
mánya és közgyűlése részéről tapasztalt buzdító támoga­
tásért köszönetemet nyilvánítani. Nekem valóban gyönyörű­
séget okozott 2 és félévi titkári foglalkozásom, mely közben 
annyi kiváló testülettel és személyiséggel volt alkalmam a 
gazdaság ezen nemes ága érdekében közreműködni. De a 
titkárságról leköszönve az egylet érdekeinek, mint pénz­
tárnok, nem csökkenő igyekezettel fogok tovább szolgálni,

A lelépett tiitkárnak buzgó működéséért jegyző­
könyvi elismerés szavaztatott.

Ezután Csató János alalnöknek azon értesítése, hogy 
a Bethlen főtanoda elöljárósága a faiskolával határos birto­
kán a rozzant kerítés helyett még a folyó év tavaszán újat 
készíttetni határozta, mely alkalommal a faiskolára nyíló 
ajtók is el fognak záratni: örvendetes tudomásul vétetett.

A közgyűlés a választmány azon előterjesztését, hogy 
a faiskol területén a kertészház még a folyó évben fel- 
állittassók azon feltételhez kötötte, hogy előbb a szükséges

költségösszeg — nevezetesen a 400 frt államsegély és az 
alsófehérmegyei gazdasági-egylet 100 frt. évi segélye — 
biztosítva legyen, a mely esetben a 730 írtra előirányzott 
kertészház föl fog építtetni. Pénztáritok megbizatott. hogy 
a folyó évi és hátralékos tagdijakat — ugyanezen czól ér­
dekében — mielőbb felszedesse.

Továbbá határozatba ment. hogy a megyebeli szolga- 
biróságokhoz egy egy aláírási ív küldessék, melyen egy­
leti tagok volnának gyűjtendők minthogy az gylet mű­
ködése az egész megye gyütnülcsészetéuek fejlődésére üd­
vös hatást gyakorolni van hivatva.

Ezután Gamauf Vilmos az erdélyi gazdasági-egylet 
titkára éppen jelen lévén, megbeszéltetett az országos ki­
állítás alkalmával az egylet részvétele és Gamauf Vilmos 
szakértő tanácsára határozatba ment, hogy legalább 15 dí­
szes kosárban csupán ponyik és balul almák állíttassanak 
ki, mindkét fajból egy-egy kosár az újságírók Ízlelésére 
tartatván feun.

A választásokra kerülvén a sor, a választmány aján­
latára Mórágyi István vinezellér képezdei igazgató az egy­
let. érdekei 4 évi sikeres előmozdításának elismeréséül egv- 
egyhangu lelkesedés között tiszteletbeli taggá választatott.

Letelvén a ezyklus. a melyre a tisztikar választatott, 
megejtetett a tisztujitás és kiegészittetett. az alapszabályok 
értelmében a választmány, a mely most a következőleg 
van megalakítva: elnök: id. Zeyk Károly, aleinökök: Csató 
János és dr. Magyar! Károly, titkár: Benedek Gábor pénz- 
tárnok: dr. Winkler Albert, gazda: Dezső Zsigmond, vá­
lasztmányi tagok: dr. Bartók György, ifj. Gáspár János, 
Grohman Károly, Kovács Gyula, Lőesey Sp. Lajos, Mórágyi 
István, Munkácsy József, dr. Nagy Albert ezredorvos, 
Sebesi Ádám Szász József' Szilágyi Gyula, Török Bertalan, 
Vajoa István, Vájná Károly, Váró Ferencz, Varró Gergely 
és Zeyk Dániel. T.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. márczius hó 12. 
Egy hectoliter tisztabuza 5 frt 75 kr, rozs 4 frt — kr, elegy búza 5 frt 
— kr, törökbuza 3 frt 75 kr, zab 2 frt 50 kr. Egy kiló marhahús 
40 kr, sertéshús 44 kr, borjúhús 36 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. M AGY ARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Árverési hirdetés.
Alólirt bírói végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

nagvenyedí Keltermauu Károly csődtömege, tömeg gond­
noka ügyvéd O. Veress Gábor megbízása folytán a neve­
zett csődtömegbe tartozó összes bolti áruezikek folyó évi 
márczius hó 28 án e következő napjaira d. e. 8 órájára 
kitűzött árverési halárnapon Nagy-Euyedeu a Vágó féle 
vendéglő földszintén levő raktár helyiségekben közárveró- 
sen elfognak adatni becsáron alól is.

Az árveses feltételei alóiirt birói végrehajtónál meg­
tekinthetők.

Nagy-Enyeden. 1885. márczius 13-án.
Gfajzágó Simon,

kir. jb. végrehajtó.

A HOFF JÁNOS féle legelső, legjobb nyalka ! 
oldó inalátakivonat mellezukorkák kék \ 

1 pjrbn vannak csomagolva.
' ry-1

12. sí
i>ti

Reményt merit minden szenvedd ama számtalan gyós 
udósitás olvasásakor, melylyel a Hoff János-fele maláta- 

kivonat iránt minden szenvedd viseltetik. Úgy nehez hete: - j 
Légeknél, mint bekövetkezendő betegségek eleérzetvné, j 
egy ily HOFF JÁXOS-f le malátakivonat haszualan.t

Hoff János malátakivo­
nat egészségi sör 
1 iive-g 60 krajezár.

Hoff János összevont i 
malátakivonat a

jl üveg 1 f. 12kr kisüvvg 70 krj (

Eeí millió MszőieiiíiMiiíás I
I mell- és tüddbántalmak, ászkor, gyomor és emésztés- j 
gyöngeség, vérszegénység ésidegbántalmak a Hoff János- ' 

féle mellczukorkák által.
Négyszáz gyógyintézet, udvari szállítók, Európának leg- 

több fejedelmei, 27.000 elárusító raktár a világnak minden ré- j 
széken, kepezik a legfényesebb biztosítékot, a melylyel úgy.

I betegek, mint gyöngélkedők eziránt viseltetnek.

valódi kék papir zacskókban 
van csomagolva

nat mell-czukorkák >
Hoff János-féle maláta 

gyógy csokoládéja

II. 90. III. 60 kr.

II O F F JÁNOS
úrhoz, malátakészitmények feltalálójához és gyárosához 
Europa legtöbb uralkodóháza udvariszálUtójához, Becs, 

Bräiinerstrasse 8.
Tisztelt uram! Az ön malátakivonata és egészségi söre fö­

lötte kitűnő erővel működik. Én nagyon mértékletesen haszná­
lom és tiz heti kínos betegség után erőmet tökéletesen helyre­
állítva érzem ezen malátakivonat használata után. Ide csatolva 
küldet önnek 14 frt 60 krt még 28 palaezk sör megküldésére.

Nagy-Szeben, 18S2. április 3. Tangl Milhelmina.
Szent-Erzsébet, u. p. Székely-Keresztur, (Erdély) 1884 

április 16-án. — Mióta az ön kitűnő gyógyhatású Hoff János- 
féle malátakivonatát használom, nehéz lélegzet vételem felette 
sokat könnyűit, kérek tehát újólag öt palaezk malátakivonat 
egészségi sört á 1 frt 20 kr posíaulánvét mellett nekem meg- 
küldeni. Tisztelettel Pocchioffo János, mérnök.

Fölkérem nekem még 13 palaezk malátakivonat egészségi 
sört (Hoff János-féle) és 2 zacskó malátaczukorkát postantáuvéi 
mellett megküldeni. Pompás javulást érzt-k ezen malátakivonat 
egészségi sör használata óta, azért megszakítás nélkül kiváltom 
tovább használni.

Déésbarom, u. p. Szilágy-Cselt, 1884. április 6.
Tisztelettel Dómján Sándor, ev. ref. lelkész.

Felkérem önt szíveskedjék nékem utánvét mellett 28 pa- 
laczkot az ön felette pompás malátakivonat egészségi soréból 
és 12 zaeskó malátaezukorkáiból mielőbb küldeni.

Balázstelke, (M dgyes), 1884. jan. 28-án.
Tisztelettel Gr. Haller Jenő.

Orvosi gyógyjeleníés.
Egyetértve Kletzinsky bi-csi tauar úrral, elösmerem, hogy 

az ön Hoff János-féle malátakészitménye szerencsés készítmény 
nem csak az életremii hanem az orvosi létrészre is, különösen 
mell és altesti bántalmak, Idüléseknél nagy hatással működik.

Claise, vegyész Dresdában.

Alapittatott 1847-beu; Becsben és Budapesten 1861. dia.
2- 2 60 magas kitüntetéssel.

Raktár Nagy-Enyeden, Winkler János kereskedésében 
és Kovács József gyógyszertárában.

Sei:Arlejtési li.izacaLot;zM.ó33.y.

Alsófehérmegye közigazgatási bizottsága folyó évi márczius 11-én tartott ülésében 1 
271. sz. alatt hozott határozatával a felső-marosujvár-szárazvám-m.-herepei útnak a Felső- 
marosujvár és komlós-völgy árkáni hid közötti szakaszára 200 köbméter, a szárazvámhoz | 
raktárba 800 köbméter kavics beszerzésének biztosítása végett újbóli árlejtést rendelvén el. ezen | 

I 2350 írttal előirányzott kavics beszerzésének és szállításának vállalati utonni kivitelére az 1885-i.k sg 
évi márczius hó 30-án délelőtt 10 órakor az- alsófehérmegyei m. királyi államépitészeti ^ 
hivatal helyiségében Nagy-Enyeden zárt írásbeli és szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.

A vállalkozni akarók felhivatnak, hogy 5% bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátott 
és kellőleg lepecsételt ajánlataikat az államépitészeti hivatalhoz a kitűzött ideig annyival in­
kább nyújtsák be, mivel a később beérkézett írásbeli ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A költségvetés általános és részletes feltételek nevezett hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban bármikor megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1885. márczius 13-án.
SJ
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5 Mtó lom CüM fia Ceylon Iáié, kívánatra füle Jáia, 7 frt Eeí h 1 frt 50 kr.
Hogy a külföldről: Altona, Triest, Hamburg és Heilbronni 5 kilós kávék hozatala, mely 

üzletünkre oly zsibbasztólag hatott, feleslegessé váljék: egy nagyobb kávészállitmányt vettem 
az itten felsorolt fajtákból készpénzen; ezen előnyös vétel által azon kedvező helyzetbe jutot­
tam, hogy 5 kiló finom Oeylon-kávét — vagy kívánatra felét Jáwát — 7 forinton adhatok, 
s így nálam a beszerzés nemcsak kényelmesebb, de előnyösebb is, mivel a külföldről jöttek 
zsák, spárga s pecsétekkel együtt 4 9jl0 kilót nyom; a nevezetteket leszámítva, a tiszta kávé 
súlya 46jl0 kiló, igy nálam ugyanazon pénzen 40 dekával több és jobb kávét lehet megsze­
rezni. a kávék és ezukor árai kevesebb vételnél a viszonyokhoz képest szinte ie vannak üz­
letemben szállítva.

A már közelgő évadra üzletem, mint már 15 éven át, most is el van látva legbiztosabb 
helyről különböző legjobb fajta Aranka mentes franczia és magyar luczerna és lóhe­
rével, fümagvakkal, takarmány répákkal óriás és oberndorfi, úgyszintén kerti vete- 
niény- és virágmagvakkal. — A gazdasági czikkek felett több gyárosokkal most foly az 
alku és ígérhetem, hogy ásók, kapák, ekék legjobbak és legkönnyebbek az idén 10-12%- 
kal bizton olcsóbbak lesznek a múlt évi áraknál, és hogy ezen versenyzést folyton érvénye­
síthessem, kérem a t. fogyasztó közönség további becses pártfogását, mert olcsó árakat csak 
nagy fogyasztás mellett, nagyobb vételeknél lehet elérni.
Kendermag és bükköny nagy mennyiségben van raktáron piaczi árban.

io ló évi becses pártfogásaikat ezúttal is megköszönve, maradok teljes tisztelettel

i*

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


